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TEIL1: LESEVERSTEHEN  16P

- TEXT : Frauen in Afrika - T
Die Arbeitslosigkeit bleibt ein groBes Problem. filr Frauen in Afrika. Es fehlt fiir Frauen immer
schwieriger als fiir Manner einen glinstigen Arbeitsplatz zu finden. Frauen werden diskriminiert und erhalten
_einen niedrigeren Lohn' nach schweren oder schmutzigen Arbeiten ; manche Frauen bleiben nur in dem
informellen Sektor das heil3t, sie verkaufen eigene Klelnwaren Nahnmgs'nlttel auf dem Markt, einige kénnen
Bier brauen sich als® Friseuse oder schneiderin bestitigen” und manchmal aber auch in der Prostitution tétig
sein.
~ Die Schulbildung fur Frauen und Madchen kann sich auch als gefahrhch erweisen. Tatsdchlich haben
Médchen mit héherer Schulblldung kaum Chancen auf erwiinschte Postern. Diese Frauen werden abhéngiger
von Minnern, indem sie wichtige Posten mit sexuellen Diensten bezahlen oder Ménner heiraten, nur um ihre
-Erwartungen- und Aufforderungen® finanziell zu erf’llen®. Das bedeutet, dass die Schule sie auf diese Weis:
nicht emanzipiert, sondern sie eher als Besitz von Ménnern reduzieri. M#dchen verlassen aus vielen Griinden -
frithzeitig die Schule : besonders weil ihre Arbeitskraft daheim verlangt ‘vird, weil sie schwanger werden oder
‘wenn die Familie sie frith verheiraten will. Sie geraten so hdufig in polygame Heiraten hinein.
, Mit- der Polygamie kann sic ein Mann mehrere Frauen nehmen, unter Voraussetzung®, dass er den
- Brautpreis bezahlt. Diese Frauen kénnen mehr Felder bearbeiter:, dem Mann bei seiner Feldarbeit mehr helfen
_und fur die groBe Ernte sorgen. Viele Afrikanerinnen fordern die Abschaffung5 der Polygamie, denn sie ist die
. birsache von stindiger Eifersucht und Streit, so denkt die Schriftstellerin Mariama ba. Frauen leiden unter
. ‘héufiger Schiwangerschaft, denn sie sollen viele Kinder gebiren ; die Muttersterblichkeit ist hoch. Aber arme

" ‘Frauen brauchen Kinder fiir die Mitarbeit und vor allem Séhne um durch Erbschaft Zugang zu Land haben.
Frauen in Afrika, Lise Hanak 1995.

: - Wartererkldrungen : 1 : Ein niedrig Lohn : unrsalaire bas ; 2 : sich als...betdtigen : s’occuper comme ; 3 : ¢ine
- Autforderung erfiillen : répondre 4 une demande; 4 : unter Voraussetzung, dass: condition que; 5: die
Abschaffung : ’abolition.

A- Richtigoder Falsh ? die Zeile (n) bitte angeben : 6P
- 1) Die Frauen héingen von Minnern finanziell ab.
- 2) Die Schule erméglicht die Emanzipation der Frau. o .
3) Frauen in Afrika finden leicht einen Job. '
4) Frauen und Ménner haben die gleiche Chance fiir eine Arbeit.

. B- Beantworten Sie die Fragen. Schreiben eigene Siitze. 4P
1) Warum verlassen die Médchen die Schule ?
" 2) Wie denkt Mariama BA iiber die Polygamie ?

" C- Wik heiBit es im Text ? Textstelle(n) abschreiben. 3p i
1) Frauen arbeiten hart fiir schlechtes Einkommen. ‘
. 2) Die Polygamie ist eine Gefahr fiir die Familie in Afrika
3) Alle Frauen in Afrika arbeiten in einem Biiro

D- Wassis richtig ? Schreiben Sie die richtige Antwort ab. 3p
1) Die Frauen Verdienen  a) das gleiche Gehalt wie... b) mehr als... ¢) weinger als... Minner.
2) Die Frauen werden als  a) eine Chance  b) Eigentum c) Kollegen betrachtet.
TEIL I { MEDIATION .- 12p

-

A- Ubersetzen Sie ins Deutsche! 6P :
1) Les femmes en ville sont indépendantes, autoncmes et contribuent au dévelappement de 1 société '
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2)" La situation de la femme au village est difficile. Le gouvernement doit trouver des solutions pour
améliorer leurs conditions de vie.

B-. Ubersetzen Sie ins Franzosiche ! 6P
1) Frauen werden diskriminiert und erhalten einen niedrigeren Lohn nach schweren oder schmutzigen
Arbeiten
.~ 2) Mit der Polygamie kann sich ein Mann mehrere Fl’ullCn unter Voraussetung, das er den Bautpreis
o ‘ *bezahlt
© TEIL III : SCHRIFTLICHER AUSDRUCK 14P

Thema 1 : Mit welchen Problemen ist eine emanziepierte Frau in Kamerun konfrontlert ? Was schlagen Sie
vor, um diese Probleme zu l16sen ?

Thema 2 : in der heutigen Gesellschaft arbeiten viele Frauen nicht mehr bei Haushalt. Sic sind berufstitig. Sind
‘sie dafiir oder dagegen ? Begriinden Sie ihre Argumente mit konkreten Beispielen.
' TEIL IV : STRUKTUREN UND KOMMUNIKATION 14P
| A- WORTSCHATZ
1) Was passt in die Reihe nicht ? 1P
. a. Die Polygamie — die Heirat — die Heimat — der Brautpreis
a " b. Die Emanzipation — die Frau - die Gleichberechtigung — das Erbe — die Rechte

a '~ 2-Was st richtig ? 1P |
“ : Eine Frau ist emanzipiert : wenn sie a) modern und unabhingig ist ; b) alles von einem Mann erwartet
o 3-Ergiinzen Sie mit dem richtigen Wort aus der Liste { Recht, Emanzipation, Vorurteile,

r. . ~ dsleichberechtigung) . 2P .
‘ E Frither hatten die Ménner viele ----==---=----- gegen die Frauen. Die Frauen hatten keine ----=-=------ auf
e Arbeit. Sie kimpften fiir die zwischen dem Mann und der Frau, Die ---~--e-e-an-=m-m- hat

.in Kamerun ein wichtiges Ziel erreicht.

4- Ergiinzen Sie die Tabelle 3P
Nomen oder Verb Antonym
Substantiv ‘ ' ‘
Abhingig
Der Respekt
Die Emanzipation

B- GRAMMATIK 6,5P
B.1. Formen Sie die Siitze ins Passiv um
1) Man kann diese Frage nicht beantworten
_ 2j Mann muss Frauen immer respektieren
-~ . .3) Die Kinder putzen die Klasse
4) Ich habe Reis gegessen

B.2. Wiihlen Sie die richtige grammatische Form aus und fiillen Sie die Liicken aus. 3,5P
- Die traditionell 1 (e ,en, er ) Frau 2 ( war, ist, sei) frither nicht ernst 3 ( nalm , genoiamen, ,
nimmt). Sie 4 ( sollten, soll, sollte) sich auch 5 ( fiir, von, um) ihr 6 (e, en, em) kiimmern. Aber
die heutige Lage der afrikanischen Frau hat sich verbessert. Manchmal ist sie intelliger____7 (als, wie, vor) der
Mann

Ly

Présentation 0,5P

Viel Glitck 1! B,
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